

人防技防一起防 家校联动齐上阵 装好防溺水“救生圈”

7月11日,在遵义市湘江河红花岗区新华桥段,68岁的志愿者任庆光在巡河时,成功救起一名落水者。当天,遵义市红十字虎鹰应急救援志愿服务队利用救生设备成功施救3人。类似这样的“生死瞬间”,在这个夏天时有发生。

随着暑期来临,青少年防溺水成为安全工作的重中之重。贵州各地打出“组合拳”,通过“硬件布防、技能普及、社会联动”三大举措,将救生圈、巡逻队、实践课、家校网拧成一股绳,在水域岸边、校园课堂、社区角落织就一张“看得见、用得上、靠得住”的防溺水安全网。



贵阳市南明区西湖路街道应急救援队员指导贵阳市第十八中学学生使用救生圈。 赵松 摄

1 救生圈+巡逻队 固定岗哨和流动防线

7月7日下午,在遵义市红花岗区二道河东欣彩虹城段,数十名大人小孩在河中戏水,岸边的红十字救生圈在阳光下格外醒目。这是“泳安计划”的成果之一。

自2023年启动“泳安计划”以来,遵义市红十字会联合水务部门排查遵义2000多处危险水域,将救生圈安装在“溺水高发点”“儿童常去的浅滩”“视野开阔的河岸”。如今,这些橙红色救生圈不仅是救援工具,更成为河岸的“安全符号”。

“泳安计划”已被写入贵州省红十字会第五次会员代表大会工作报告和《贵州省红十字事业2024—2028年发展规划》,并在全省推广。

安装救生设施只是“前半篇文章”,巡逻队则是救生圈的“移动延伸”。

每天下午4点,遵义市红十字虎鹰应急救援志愿服务队的“百日巡河”志愿者便开始沿河巡查。68岁的任庆光负责劝导野泳者,她会模拟“溺水”演示,让围观者看清“手拉手救人有多危险”;65岁的张勇则专门教孩子使用救生设备。他们通过加大重点时段、重点水域的巡查力度,开展防溺水知识科普,主动前置,让救生设备“触手可及”。

在位于铜仁市的大龙开发区,基层的巡逻队则成了“移动课堂”,由村干部、商户组成的巡逻队每天沿河巡查,不仅劝阻危险行为,还带着“教具”演示。

这些努力正在见效。6月26日,遵义湘江河一名老人落水,环卫工人王永华发现后,迅速用岸边的救生绳固定住老人,避免其被急流冲走。“以前没这些设备,我们只能喊人;现在救生圈就在那,敢上前了。”王永华说。

截至7月1日,仅遵义市就通过“救生圈+巡逻队”模式成功施救36人。

3 冲锋舟+智慧救援 快速响应和专业处置

在贵阳市百花湖景区码头边,防溺水值守人员顶着烈日发放宣传手册,不时提醒游客:“湖边危险,请勿靠近,救生圈就在码头边。”

“检查救生圈卡扣!”观山湖区红十字龙韵救援队的冲锋舟已经驶向湖中,水域中队中队长徐杨俊世话音刚落,队员贾佳佳就伸手转动湖中央的定位救生圈,指挥车屏幕上实时显示其位置。

成立于2024年的这支救援队,50名队员中包括水上救援专家、无人机飞手,并配备5G+4K指挥车。无人机可实时传回落水者位置,指挥车可直接调度最近的救生设备。

“以前靠喊,现在3分钟就能锁定位置。”徐杨俊世指着屏幕上的红点,“每个救生圈都有编号,哪里出事,点一下就知道最近的设备在哪。”

实战演练是日常。在一次防汛演练中,模拟“游船碰撞有人落水”的场景刚启动,无人机就锁定了“溺水者”;冲锋舟抛投救生圈时,岸边队员已准备好用担架抬出“受伤者”,连心理安抚都有专人负责。

“别慌,我们的潜水员已经在水下了。”队员对扮演“被困者”的群众说,这是从真实救援中总结出的经验——“稳住情绪比快点救人更重要。”

多部门联动让救援更高效。在贵阳市百花湖,景区巡逻员、海事部门、救援队形成“陆地+水上”协作机制:巡逻员发现野泳者,立即用对讲机通知冲锋舟;救援队处理险情时,景区可随时提供“救援通道”;遇到复杂情况,指挥车直接调度附近医院。

截至目前,贵阳的龙韵救援队已在百花湖、白云水库等水域成功劝阻危险行为200多起,培训民船、游船驾驶员急救技能200余人次;遵义市红十字虎鹰应急救援志愿服务队3年巡河中,成功施救19人。

“我们多转一圈,孩子就少一分危险。”徐杨俊世在冲锋舟上说道。

随着更多救生设备被安装,更多人掌握救援技能,更多家庭绷紧安全弦,贵州的防溺水安全网越织越密。

当孩子知道“哪里有救生圈”“怎么用救生竿”“遇到危险找谁帮”,这个夏天,就多了一份踏实的守护。

(贵州日报天眼新闻记者 黄军)

2 实践课+家校网 安全手册和监护防线

“记住,先看有没有救生圈,没有就找竹竿——手拉手救人等于一起落水!”暑假前夕,遵义市第一初级中学银河校区的操场上,红十字讲师让学生们轮流体验“救援游戏”:一人扮演溺水者,另一人尝试“手拉手救援”,结果两人同时摔倒在垫子上。

这种体验式教学,让孩子在模拟场景中中学会“怎么防、怎么救”。

在铜仁市第三十一小学,志愿者带着学生做“憋气实验”:“现在感觉30秒不能呼吸的难受,落水后呛水会更疼。”

家校联动则把防线扎进日常。在遵义市第一初级中学,“1530”安全机制已成为常态:每天放学前1分钟强调安全、每周放学前5分钟复盘、节假日前30分钟系统讲解。学校还为留守未成年人家长发送“每日提醒”。

“我们密切关注孩子的行踪,严格做到‘四知道’,确保孩子不脱离监管视线,不私自前往危险水域。”贵阳市乌当区新天幼儿园的家长群中,数十份签好字的防溺水承诺书照片陆续上传。

“让孩子知道‘为什么危险’,比只说‘别做’有用。”遵义市红十字虎鹰应急救援志愿服务队队长张明方常这样说。

这种教育正在改变孩子的行为。遵义市播州区第五小学的周雨东不仅能熟练背出“防溺水六不准”,还会纠正父亲的错误:“你说‘能去浅水区’,不对,老师说必须有家长陪。”



文明健康
绿色环保

积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园

